

Daletis
jašoki
romis,
aukų
vivių
ar
o juo
ir nera
ty yra
ir ap-
reloja
te le-
Iš to
taipgi
lanko
mū-
viesokio
keruo-
glia j
gal jis
ir au-
tėvas
ni kel-
tokie
vija
snaik-
to jie
ndam
ziol
akė, ir
privi-
monė,
pavaly
kuoja
ekama,
rijijai
yčioj,
k ma-
neuu.
Br.
mano
Corer-
ir ku-
oj pa-
i žmo-
turėjo
i „pa-
eiskov
a; A.
bet
irėjan
Bel
vedge
jokios
igiau.
kaip
cerčio
lūdyti
andij
il, tai
laiku
mū-
pals
tikrai
vedes
nesi-
as ki-
i tos
ncija
s tų
ti ne-
asties
mo-
r-kl-
Len-
odos,
nafa-
nuo
30 v.
omis
JLO

Nepartinis darbininkų laikraštis
PRENUMERATA: Brazilijoje ir visoje Pietų
Amerikoje metams 12\$000, puslė metų — 7\$000, 3 mė-
nės — 4\$000. Lietuvoje ir kitur — 2 Doleriai.
Atskiras numeris — 300 reisų

LIETUVIŲ AIDAS BRAZILIJOS JORNAL GITHUANO-EGHO

1.a página . 350\$000	UR. 1/2 página 120\$000
1/2 " . 200\$000	cent. 1 col. . 15\$000
cent. 1 col. . 350\$00	TEXTOS:
Ult. pag. int. 220\$000	cent. 1 col. . 2\$000

Redakcijos ir Adm-cijos adresas ir būstinė
S. PAULO, Rua da Mooca, 424

4-ti METAI | Leid. Spaudos b-vė "AIDAS" | S. PAULO, 1933 m. Outubro — Spalių mėn. 28 d. | Redaktorius A. Dutkus | Nr. 43 (176)

NEMOKEKITE butų nuomos!

Ar Jūs žinote, jog pirmas ir būtinas žmogaus troškimas yra pirmiausia įsigyti nuosavą namą?
Ar Jūs matote puikiausius žemės sklypus, kur pastatyta daugiau kaip 200 gyvenamųjų namų su elektros apšvietimu?
Mes juos statome išimokėjimui visokiomis kainomis pagal pirkejo išgalę ant **VILLA ZELINA** - Bonde Villa Prudente (32) Stotis Ipiranga S.P.R.

Teirautis: Praça Antonio Prado 3, sobr. nuo 14-17 val. Tel. 2-5023. Sekmadieniais ir šventadieniais ant VILLA ZELINA, Av. Zelina, 33 pas K. Korikiško. Žemės dokumentai nuo 1820 metų pas savininką *Claudio Monteiro Soares*.

Amerikos J. V. nutarė pripažinti Sovietų Rusija

Didelė lietuvių šventė Chicagoy.

Chicago. Įvykusioji Lietuvių Aviacijos Dienoje buvo nepaprasta šventė. Žmonių dalyvavo apie 15.000. Tai buvo istorijos įvykis, kad vienu laiku suplaukė tokia daugybė lietuvių. Idomiausia šio šventės figūra buvo lakūnas Janušas, kuris ruošiasi ateinantį pavasarį baigti Dariaus-Girėno žygį. Pelnas iš tos šventės yra skiriamas naujam skridimui į Lietuvą. Šita šventė surengė laikraštis „Naujienos“.

Litvinovas vyks Washingtonan tartis su Rooseveltu

Washingtonas. Amerikos J. V. prezidentas seniai jau yra nusistatęs pripažinti Sovietų Rusiją, tik laukęs pakol vidujiniai šalies reikalai šiek tiek susitvarkys ir dabar jau Rooseveltas nutarė Sovietus pripažinti dar šiais metais. Bet pirma to, Rooseveltas pakvietė Washingtonan Sovietų Rusijos užsienio reikalų komisarą M. Litvinovą šiuo reikalu pasitarti. M. Litvinovas greitu laiku išvyksta Amerikon, ir čia, gal būt, jau gaus pripažinimą.

Traukinio katastrofa Prancūzijoje.

Paryžius. Tarp Paryžiaus ir Cherburgo ėjęs greitis traukinys nuvirto nuo bėgių. Katastrofoj užmušta apie 50 žmonių ir daug sužeista. Traukinys važiavo 110 kilm. į val.

Galybė sniego atskyrė Kanadą nuo pasaulio.

Ottava. Šiomis dienomis Kanada susilankė tiek sniego, kad bėgyje paskutinių 50 metų Kanada to neatmena. Per vieną valandą sniegas užvertė storusiu sluoksniu visus gelžkėlius, kelius ir mietus. Susisiekimas traukiniais, telegrafu ir laivais buvo nutrauktas dėl daugybės sniego. Nuostoliai padaryta kraštui dideli.

VIETINES ŽINIOS

KIEK BRAZILIJA TURI KAVOS INTERVENTORIŲ KONFERENC.

Visame pasauly priskaitoma 4.908.426.000 kavos medelių. Iš šio skaičiaus Brazilijai tenka didesnė pusė visos kavos, tai yra 2.967.600.000 O visa kita yra auginama Kolumbijoj, Olandų Indijoje, Venezueloj, Meksikoje ir Guatemaloje. Brazilijoj S. Paulo estade yra 1.475.000.000 kavos medelių. Minas Geraes — 745.300.000, Rio de Janeiro — 279.300.000 ir Espirito Santo — 237.500.000.

Rio. Laikraščiai praneša, kad Rio de Janeiro įvyks interventorių konferencija. S. Paulo interventorius yra išvykęs į Rio.

PAN-AMERIKOS KONFERENCIJA

Rio. Urugvajų, Montevideo mieste greitu laiku įvyks septinta Pan-Amėrikos valstybių konferencija, kurioje dalyvaus visų Amerikos valstybių atstovai. Brazilija siunčia savo 4 atstovus.

ATVYKSTA AGRIKULTūros MINISTERIS.

S. Paulo. Iš Rio de Janeiro į S. Paulą atvyksta Agrikultūros ministeris susipažinti su šio estado žemės ūkio liečiančiais klausimais.

PAMIŠĖLIO DARBAI.

Natal (Rio Grande do Norte). Vietos stambus medvilnės pirklys šiomis dienomis pamiršo ir revoliucijų nušovė du savo vaikus ir mirtinai sužeidė žmoną.

GRAŽINAMI I TARNYBAS

S. Paulo. Po S. Paulo revoliucijos daug valdiškų įstaigų tarnautojų, kurie tik prisidėjo prie sukilimo, buvo atleisti iš tarnybų, bet paskutiniu laiku juos pradeda vėl gražinti į savo vietas.

KOVA SU KOMUNIZMU.

S. Paulo. Paskutiniu laiku policija yra padariusi kelotą kratų partitinius komunistinės propagandos veikėjus ir atstovus ant Penha tūlą Josias Martinho, pas kurį rado daug komunistinės literatūros: knygų, laikraščių, atsisaukimų, visokių Brazilijos komunistų partijos veikimo protokolų ir dokumentų. Minėtas Josias Martinho už komunistinį veikimą jau kelis sykius buvo areštuotas, bet pažadėdavo daugiau nevaryti komunistinės propagandos, buvo paleidžiamas. Dabar, tur būt, su juo bus pasielgta griežčiau.

UŽDARYS DEGTUKU FABRIKA

Curityba (Parana). Nuo gruodžio mėnesio čia veiks degtukų fabrikas bus uždarytas ir visi darbininkai apie 200 tiks bedarbo. Darbininkai labai susirūpinę fabriko uždarymu, kad ne'eks daro ir su šeimynomis prisis badauti.

AMNESTIJA TREMTINIAMS.

Rio. Prezidentas Getulio Vargas pasirašė dekretą, kuriuo amnestuojami politiniai tremtiniai ir gali grįžti į Braziliją. Buvęs S. Paulo interveutorius Pedro de Toledo ir kiti S. Paulo revoliucijos dalyviai jau grįžta iš Europos patenkinti, kad Getulio Vargas jų pasigailėjo.

SKĖRIAI NAIKINA PASĖLIUS.

Vis daugiau užplūst. Braziliją kurie naikina pasėlius ir vaismėdžius. Daugiauusia nuo skėrių nukentėjo šios apylinkės: Balsame, Mirasol, Rio Preto ir k. Is ten skėriai debesimis persikėlė į Mato Grosso.

Vyriausybės krizis Prancūzijoje.

Paryžius. Prancūzijos vyriausybė šią savaitę pergyveno krizį. Daladier kabinetas sugriuvo. Už Daladier kabinetą parlamente balsavo 241 atstovas, o prieš 329. Komunistai irgi balsavo prieš. Naują vyriausybę sudarė Albertas Sarraut.

Amerika tirs «Lituanicos» katastrofą

Newjorkas. Amerikos lietuvių advokatų draugija nutarė prašyti valdžios ištirti Lituanicos katastrofos priežastį ir tuo reikalu pasiekti atitinkamą dokumentą Amerikos valstybės sekretoriai Cordell Hull į Vašingtoną, prašydama, kad Amerikos valdžia padarytų specialų tyrinėjimą dėl Lituanicos katastrofos Vokietijoje.

Norėjo nužudyti Peru prezidentą.

Lima. Policija susekė grupę teroristų, kurie buvo pasiryžę nužudyti Peru respublikos prez. Bonavidesą. Areštuota 8 asmenys.

Uždarė Varšuvos universitetą.

Varšuva. Vyriausybė uždarė neribotam laikui Varšuvos universitetą dėl įvykusio paskutiniu metu incidento tarp studentų

Dar 60 darbo stovyklų.

Berlynas. Vokiečių darbo tarnybos vadovybė praneša, kad smarkiai auga moterų bedarbių skaičius. Visos ligšiolinės moterų stovyklos jau perpildytos. Nutarta steigti 60 naujų darbo stovyklų.

Neramu nacių tėvynėj

Viena. Iš Austrijos laikraščiai praneša, kad vokiečių kariuomenė pradeda kelti maistui ir nepasitenkinimas hitleriška Vokietijos politika didėja. Emden mieste stovėję kareiviai suruošė antihitleriškas demonstracijas, naciams įsakė uždaryti visas komercines įstaigas, užėmė miesto valdybą, o miesto galvą paėmė savo žiauną. Toks netikėtas kareivių maištas sukėlė ant kojų nacių valdžią ir skubiai buvo pasiųsta iš Bremeno, Eldenburgo ir Aaricho Hitlerio policijos pulkai maldinti sukilėlius. Daug kareivių areštuota.

Urugvajų panaikino susirinkimų laisvę.

Montevideo. Urugvajaus respublikai eina smarkus judėjimas prieš Terra diktatūrą. Vyriausybė išleido dekretą panaikindama laisvę earyti susirinkimus ir mitingus. Prieš dekretą paskelbimą buvo įvykęs mitingas, kur policija pradėjo į susirinkusius šaudyti ir sužeidė du parlamento atstovus, o vieną nužudė. Dėl šių paskutinių įvykių Montevideo universiteto studentai paskelbė streiką, kaip protestą prieš tokius valdžios žygius.

Kuboj prasidėjo nauji neramumai.

Havana. San Martin valdžiu susilankė smarkios opozicijos. Neramumai vėl kyla visoje šalyje. Paskutinėmis dienomis laike susirinkimų vėl kritė daug žmonių. Apie 400 opozicijos žmonių areštuota. Streikų ir atentatų banga užliejo Kubą.

Nusiginklavimo konferencija atidėta.

Geneva. Nusiginklavimo konferencija, kuri susirinko Genevon risti nusiginklavimo klausimą, padariusi kelius posėdžius nutarė konferenciją atidėti ligi lapkričio 9 dienos.

PARDUODAMI ŽEMĖS SKLYPAI

Labai lengvomis sąlygomis, gražiausioje S. Paulo priemiesto dalyje, parduodami išimokėjimui sklypai prieinamiausiomis kainomis. Nėpinkite žemės sklypų neapžiūrėję mūsų žemės ir nepasiteiravę pas mus apie sąlygas. Su mūsų parduodamų žemės sklypų susisiekimas bondėmis ir autobusais Santo Amaro iš Largo da Sé.

Teiraukitės:

Companhia Auto-estradas

Rua Libero Badaro, 30. 5 aukšt
Sr. Plinio Barros.

KAS TAI PER GERADARIS?

„Lietuviai Brazilijai“ 42 nr. kaž koks A. K. pasiryžęs apgarioti Lietuvos konsulatą už jo neįsėmiamą „mielaširdystę“ socialinės pagalbos teikime bedarbiams. Pašaukčius tą korespondenciją apie „nuveiktus“ mūsų konsulato darbus bedarbių naudai, juokas ima iš tokių žmonių, kurie taip rašo ir garbina už tai, kad Darbo Departamentas yra išdavęs lietuviams apie 700 nemokamų gelžkelio bilietų vykti fazendų darbams, Juk tai yra pagalba S. Paulo valdžiai, o ne Lietuvos konsulatui, ar kokio ten ponaičio A. K.

Jeigu Darbo Departamentas bedarbiams norintems vykti į fazendas nemokamų bilietų, tai nei konsulas, nei A. K. ne tik neuopirkty nė vienas gelžkelio bilietas, bet dar tokiu konsulatui apsilankius, konsulas parodyty duris ir apšauktų jį komunistu, vaikata ar kuok kitu. Jau tokių pavyzdžių yra buvę daug. Didžiūotis kitų teikiama bedarbiams pagalba konsulas visai neprivalo, nes kiekvienas žino, kad nemokamus gelžkelio bilietus į fazendas darbus duoda ne konsulatas, o Darbo Departamentas. Tegul gi dabar parodo p. A. K., kur tie konsulato nuopelnai tame dalyke.

Toliau „Liet. Br.“ korespondentas A. K. rašo, kad per šiuos metus konsulas yra išleisęs lietuvių pašalpos apie 5 tūkstančius milrejų, bet neišvardina, kam tų pašalpų konsulatas yra suteikęs. Ar nebūtų tik tų virš penkių tūkstančių pašalpa nuėjusi p. A. K. kišeniu?

Aišku, kad taip yra: bedarbiams skirtas pašalpa suėda p. A. K., Majai, Vagneriai ir dar vienas kitas pikėklis, artimas konsulo draugas. O bedarbiai nematė ir nematys jokių pašalpų. Jis sunaudoja visa gauja prisiplačeli ir valkatu, kurie sėdi Vagnerio karčiamoje; bedarbiams skirtas pašalpas sunaudoja karčiamos užlaikymui bedarbių pašalpos leidžiamas šlamalapis „Lietuviai Brazilijoje“.

Pas A. K. savo korespondencijoje išgarbinęs konsulatą, neužmiršo ir patarimų, o kas svarbiausia, kad jis čia pasirodė daug „galinge-nis“ ir už patį konsulatą ir parodo, kad visos pašalpos tikrai pereina per jo kišenį. Nes tas A. K. baigdamas savo korespondenciją, prašosi patarimų pašalpų skirstyme. Matyt jau tas ponas A. K. pripildė su kaupu savo kišenį bedarbių pašalpom, o dabar prašo patarimų, kam likučius atiduoti.

Dabar vieniems įdomu, kas yra tas „geradaris“ p. A. K., kodėl jis slepia savo vardą. Visuomenė nori žinoti aiškiai, kas į ją kalba, o tuo labiau p. A. K. stulbinamas save ankščiau konsulo, turi parodyti savo tikrą veidą kas per vienas tas „geradaris“ e-šas, kad sudorųjės visų metų paūl-tas betarblams pašalpas, o dabar prašo patarimų.

Tai taip iešiami bedarbiai Lietuvos išlo pinigais. Bet gal neigai taip bū.

Vykingas.

NAIKINA TORTA KAD JIS PABKANGTU

Kiekviena kapitalistinė valstybė skaito kriminaliniu darbu naikinti turtą. Kilus streikui ar kokiam sumišimui, kuomet turtui grėsia sunaikinimo pavojus, kapitalistiniai įstatymai visuomet leidžia policijai ir kariuomenei šaudyti į žmones, kad apgynus turtą.

Kilus kur nors revoliucijai, svetimoms šalyse siūnčia savo karo laivus, kad apgynus tenai savo kapitalistų lobius. Pavyzdžiui šiandie gali būti Kubai.

Bet tuo pečiu laiku kapitalistinės valdžios pačios naikina turtus, norėdamos pakelti jų kainą.

Čekoslovakijoje valdžia supirko daugybę apynių iš ūkininkų. suvezė juos į kriuvą ir paskui uždegė. Žmonės vargo, trėšė žemę, riko apynes, o valdžia jas sunaikino, kad tuo būdu pakeltų jų kainą. Kai apynių likis nedaug, bravorai turės brangiau už jas mokėti. Valdžios supratimu, tas duos ūkininkams daugiau pelno. Bet mokėdami brangiau už apynes, bravorai pakels alus kainą ir tuo būdu tą pelną iš ūkininkų atima. Niekas nelaimėta, o darbas sunaikintas.

Tas pats su kava. Brazilijos valdžia supirko milijonus kilogramų kavos ir suvertė ją į jūras, arba sumaišė su smėliu ir sudegino, kad žmonės negalėtų jos nusipirkti pigia kaina.

Amerikos Jungtinių Valstijų valdžia pataria pietinių valstijų fermeriams aparti trečdali savo laukų su bovėna, kad pakeltus jos kainą. O tuo tarpu milijonai biednų šeimynų su vaikais neturi žmoniškų drapanų, nes jų kaina yra per aukšta.

Milijonai bedarbių vaikščioja nevalgę, o valdžia perka kiaules ir atiduoda jas trašioms.

Per amžius žmonija kovojo už maistą, per amžius buvo gerinama žemės ūkis, gerinamos gyvulių veislės ir tobulinami darbo įrankiai, kad būtų galima pigiau ir daugiau pasigaminti valgomų daiktų, o kapitalizmas dabar to darbo vaisius naikina, kad juos pabrangintų, kad žmonėms sunkiau būtų pavalgyti ir apsirengti.

Kaip tokį darbą reikia pavadinti?

Ka darbininkai darys kilus karui?

Kadangi karo pavojus šiandieną vis dažniau pradeda reikštis, dėl to darbininkai kylančiu karo pavojum susirūpinę ir dėl to pradėjo svarstyti klausimą, — kaip pasielgti darbininkams kilus karui? Juo labiau šitas klausimas darbininkams turi rūpėti, kad kaip buvusiose, taip ir būsimame kare bus panaudoti tik darbininkai eiti į karų frontą ir žudytis visai ne dėl darbininkų klasės reikalų.

Taigi naujai ruošiamo karo klausimas turi labiausiai rūpėti tik darbininkams, kuriems ir rengiamos naujos žudynės.

Šiuo taip svarbiu momentu jau susirūpino Anglijos darbininkai, kurių Profesinų sąjungų kongrese ir buvo svarstomas šitas klausimas, kaip turėtų pasielgti profesinės sąjungos prasidėjus karui. Kongreso dalyviai apsvaustė šį klausimą reikalavo, kad kilus karui, profesinų sąjungų vyriausio taryba kartu su Anglijos Darbo Partija suorganizuotų karo priemonių ir kariško pasirėngimo veikotą.

Kai ku je dalyviai pasisakė už tarptautinės profesinų sąjungų organizacijos Briusely priimtą rezoliuciją, kuri tuo momentu, kada bus išaiškinta, kas yra užpuolikas, paskelbti visuotinas streikas.

Šis pasiūlymas buvo perduotas profesinų sąjungų vyriausia tarybai nuodugniai apsvaustyti.

Profesinų sąjungų kongreso pirmininkas pareiškė, kad vyriausia taryba turi teisę, karo pavojui esant, suaukti specialę konferenciją. Per šią konferenciją turėtų būti apsvaustytos priemonės, kurių reikėtų imtis pramonės srityje. Atsižvelgdamas į pasaulio politinę padėtį, jis esąs pasirėngęs šitokia specialę konferenciją suaukti dar prieš šiuo metu pablgą. Nes, esą karo pavojus šiandien yra didesnis, negu prieš daugelį metų.

zuočių karo priemonių ir kariško pasirėngimo veikotą.

Kai ku je dalyviai pasisakė už tarptautinės profesinų sąjungų organizacijos Briusely priimtą rezoliuciją, kuri tuo momentu, kada bus išaiškinta, kas yra užpuolikas, paskelbti visuotinas streikas.

Šis pasiūlymas buvo perduotas profesinų sąjungų vyriausia tarybai nuodugniai apsvaustyti.

Profesinų sąjungų kongreso pirmininkas pareiškė, kad vyriausia taryba turi teisę, karo pavojui esant, suaukti specialę konferenciją. Per šią konferenciją turėtų būti apsvaustytos priemonės, kurių reikėtų imtis pramonės srityje. Atsižvelgdamas į pasaulio politinę padėtį, jis esąs pasirėngęs šitokia specialę konferenciją suaukti dar prieš šiuo metu pablgą. Nes, esą karo pavojus šiandien yra didesnis, negu prieš daugelį metų.

Istorijos patyrimai apie klerikalizma

Per suviršm 1900 metų klerikalizmas atnešė pasauliui tiek blogybių, ko kita jokia organizacija ty blogybių negalėjo duoti per kelis tūkstančius metų. Karai, kraujo upeliai, uaslių ir našlaičių ašaros, skurdas, vergijų ir baudžiavų būžiniai, visuotina žmonių tausybe, progreso ir civilizacijos uradymas, gyvų žmonių deginimas, — štai įnodo klerikalizmo nuveikti darbai per 1900 metų su kryžium rankoje. Tai tuo tik juodasis klerikalizmas gal džianglis, nes tai ir yra devyniolikos šimtmečių jų vaisius, tai yra klerikalų nuveiktų darbų triumfas. O kas to žinoti nenori, tas užsimerkia prieš istorijos faktus ir patyrimus. Toks parodo save dar didesniu inkvizitorium dvidešimtam amžiuje girdamasis ir didžiojo ama-is praeity nuveiktas klerikalų darbas. O tokių dvilėšimtam amžiu inkvizitorijų pasaulis dar daug turi. Tai visa juodųjų dvasiškių armija kuri, su kryžium rankoje, dievo balsu šaukia į dangų pirau rodydama tamsioms žmonių mintims neklausyti ty istorijos faktų priešiančių dvasiškių juodus darbus, bet ver-

tas, tai Motiejus pasiryžo laikraštį perspauskaiti. Ir štai vienoje vietoje užtiko tokį dalyką, nuo kurio jam plaukai persišiaušė: „Paskutiniu metu buvo sekantis pinglinės vagystės: Tauragės pašte 10 tūkstančių, Paumėnės pašte — 10 tūkstančių, valstybės radiofone — 30 tūkst., Kuono m. savivaldybėj — 100 tūkst., Kauno pašto taupomoj kasoj — 200 tūkstančių, Kauno pašte ženklaus išvogta net keli milijonai litų. Juk jei ir toliau šiuo tempu šioj sryty važiuosime, tai greit nebus iš ko ir vogti“.

Kaip jau minėjau, Molio Motiejus karštai mylėjo tėvyne, ir todėl susirūpino jos likimu. Dėl vagystių jis visai nesirūpino, nes kaip praktiškas žmogus žinojo, kad iš ko pinigų visuomet vagia. Vogė caro laikais, vogė šeškamo laikais, vagia ir dabar tautiška laikais. Ir juo valdžia tautiškesnė, juo krašte patriotizmas ir tėvyne meilė garbinama daugiau juo daugiau ir vagia. Tai Molio Motiejui visai suprantama ir jis tuo nesirūpino. Bet šiuo atveju Molio Motiejui įvarė baimės spaudos pranešimus, kad „tuoj nebebus iš ko vogti.“ Ot čia tai jau rimtas reikalas, galvojo Motiejus. Kaip geras patriotas, dėl šios tėvynės nelaimės, Molio Motiejus graužėsi šie-

giškai bristi šios „ašarų pakalnės“ purvos ir klansyti tik juodųjų varnų, dvasiškių, mokslų“ ir įsakymų, nes tik tokiuo būdu žmonija bus išganyta ir sulauks palaimos, tik, žinoma, ne čia, šioj „ašarų pakalnėj“, o ten, aukštai, kaip jie vadina — danguje.

Jau kiekvienas šiek tiek protaujantis žmogus aiškiai pastebi, kad didesnis melagystės ir begėdiakesnio mulkinimo nebegali būti. Ir tas žmogus girdėdamas tokį kunigų „mokslą“, nebeliki jam, o ieško tikrų faktų amžių istorijoj ką dvasiškija yra pasauliui davusi, ką ji yra nuvelkusi žmonijos labui. Ir suranda, Suranda baisių dalykų, apie kuriuos skaitant ir galvojant net plaukai ant galvos stūjasi. Bet tai yra tiesa, tai yra faktai liūdinanti apie dvasiškijs padarytas skriaudas žmonijai.

Kas ragindavo ir laimindavo visus karus, kad žmonės vieni kitus eitų žudyti, ar ne dvasiškija? Kas palaikė vergijas ir baudžiavas ir iepė žmonėms kautriai kęsti ponų bizūnų amūgius, ar ne dvasiškijai? Kas degino ant laužų gyvus žmones — mokslininkus, prieš kuriuos šiandie visas pasaulis lenkia galvas, ar ne dvasiškijai? Kas praliejo didžiausius žmonių kraujo opelius, paskandino tūkšandžius našlių ir našlaičių ašarose, ar ne dvasiškijai? Kas sukūrė kryžiaus karus ir būriausias žmonių žudynes viduramžių laikais ar ne dvasiškijai? Kas organizavo kryžiuočius ir siuntė kardu ir ugnimi teruoti Lietuvos kraštą, ar ne dvasiškijai? Kas prazudė kadaži buvusią galingą Lietuvą ir atidavė rusų vergijon, ar ne dvasiškijai? Kas padėjo Muravjovui korikai žudyti laisvės ištėškurus Lietuvos sėnus ar ne dvasiškijai?

Taip, visa tai yra dvasiškijs „nuopeina“, už kuriuos ji turi būti pamerkta ty žmonių, kurie praregėjo ir yra pažinę jų skriaudas visai žmonijai. O ty skriaudų yra begalinė daugybė, kurių ir nesuminesiš, ką ji papildė per devyniolika šimtmečių.

Jeigu jie dar kur nors aukia ir ragina dėtis į jų draugijas ir akiai klausyti jų (dvasiškių) „mokslų“, tai apiauki tiems ašarandiams ir neklausykite jų, nes jie nori jums supančioti, kad lengviau būtų ir toliau jiems varyti tas darbas, kurio jie užsiemė išitus šimtmečius.

Istorijoj faktai mums aiškiai rodo, kad dvasiškija siekė praecity, dėl to su ja darbo žmonėms nepakellu. Dvasiškija buvo ir tebėra tas pats darbo žmonių didžiausias priešas. O kas gi gali savo priešą klausyti? Aišku, darbininkams su dvasiškija ir visais „šventaisiais“ nėra bendro darbo. Dvasiškių nuolotam „venturmu“ darbininkaj neprivalo pasiduoti, nes jie yra piktesni ir už piktus miškų žvėris.

L. Narutė.

„L. Aidas Br“ parduodamas šiose vietose: Luz stovyje, rua José Paulino ir Couto de Magalhães gatvių kampe klerikoje, „José Paulino“ vaivainėje, kioskose prie Centralinio pašto kampe ir laiptų Mokoje Rusų vaivainėje ir „Vilniaus“ krautuvej ant rua Prates, 99-A.

Santos mieste „L. Aidas Br“ parduodamas gelžkelio stotieskioskoje

Molio Motiejus

(Vaizdelis iš tautiškos Lietuvos).

Mano kaimynas Molio Motiejus yra vienas iš tų gerų ir pavyzdingų patriotų, kuriems taute vadai ne juokais giriasi prie pasauli. Molio Motiejus yra lygiai geras katalikas, kaip ir šėyras patriotas. Jis myli ne tik savo žemona Agotą, bet bažnyčią ir tėvyne. Dėlko pamilo Agotą, jis dar šiek tiek nusivokią, bet kodėl myli bažnyčią ir tėvyne, jis niekuomet nepajėgė išsiaiškinti. Lankydamas patriotiškus susirinkimus jis nuolatos teu girdi, kad kiekvienas Lietuvos pilietis privalo mylėti tėvyne ir bažnyčią, taigi daug negalvodamas jis ir myli. Be to, kunigas ir karo komendantas — šie neginėjami Lietuvos autoritetai, — jau nuo seniau tikino Molio Motiejų, kad katalikiškai-tautiška valdžia paeina nuo paties dievo ir todėl jos visur ir visuomet reikia akiai klansyti. Ir Motiejus klauso. Savo klausnūmą valdžiai jis jau nekarta įrodė. Pavyzdžiui, kuomet pareitais metais pavasarij teismo antstolis atėjo paimti už mokesčius jo paskutinę karvutę, jis ne tik nesiprie-

šino, bet dar savo noru pridėjo Agotos pasogines paduiskas. — Valdžios reikia klausyti — pasakojo jis man po varžytintų.

Kantrumas Molio Motiejaus irgi begaliais. Gelbedamas tėvyne ir Lapėno „Maisą“, jis sekdamas obalį „Vyrui, sukiaulinkim Lietuvai“, pradėjo auginti bekonus. Pernai rudenį nuvezė į priėmimo punktą parduoti. Radęs jau penkių kilometrų eilę, jis atsistojo paskutiniu ir šeltyje kantriai išlaukė nei tris dienas. Ir nors jo kjaolė, dėl didesnio, negu nurodyta Lapėno iustrukcijoje, 10 gramų svorio nebuvo priimta, bet Motiejus nė kiek nouseigavo. Priešingai. Dar kitus ramlo sušikindamas, kuč valdžia paeino nuo dievo, todėl ji ir kiau- lininkystėj daugiau nusimano už prastą žmogų. Tai toks yra mano kaimynas Molio Motiejus.

Gal būt tarnaudamas dijomui ir tėvynei Molio Motiejus būtų užbaigęs ramiai savo nepaįng gyvenimą, bet žemajau paduoti įvykiat giliai sujaudino jo sielą, ir smarkiai supurtė jo patriotiškus jausmus. Pralidėjęs iš to, kad Agota būdama su reikalais pas kunigą, priversta buvo nusipirkti katalikišką laikraštį. Kadangi pinigais jau sumokė-

tas, tai Motiejus pasiryžo laikraštį perspauskaiti. Ir štai vienoje vietoje užtiko tokį dalyką, nuo kurio jam plaukai persišiaušė: „Paskutiniu metu buvo sekantis pinglinės vagystės: Tauragės pašte 10 tūkstančių, Paumėnės pašte — 10 tūkstančių, valstybės radiofone — 30 tūkst., Kuono m. savivaldybėj — 100 tūkst., Kauno pašto taupomoj kasoj — 200 tūkstančių, Kauno pašte ženklaus išvogta net keli milijonai litų. Juk jei ir toliau šiuo tempu šioj sryty važiuosime, tai greit nebus iš ko ir vogti“.

pasakytai. Pavojus, kad akėti ponai neturės iš ko vogti tiesiog iš proto ji išvarė.

— Taupomo dėlei, aš kaip praetas žmogus, bet ponų patarimo, galia su balana žibinti, galiu ir vyžomis ar man muzikui ir keptos bulvės užtenka bet dievufėli brangus, kaip tie nabag, „tantos vadai“ gyvenę, kuomot jau nebebus iš kur skaitko pavogty? Kaip tadnauji suknelių ir brangenbių jų pnieos galės evietui pasirodyti? Iš ko jie sirašelės, statyais savo stonui prielinūs namu, pirkais automobilis? Dieve, dieve, atitolink nuo brangios vynes šia nelaimę, — aimanavo Molio Motiejus.

Kaipio ištikimas tėvynės sūnus, pasiryžo pasiukoti tėvynės gelbėj reikalui ir tuo tikalu nutarė vyti Kauną. Pasikinkęs dar likusia su žytnių-kumelaitę, Molio Motiejus žiavo į laikinąją sostinę žinodamas, tautiška valdžia valstybės izdo pripma reikalais maioniai kalbasi su valčiais, jis drasiai kreipėsi pas vieną iš jų, ir per jo sekretorių išdėstė susirūpinimą. Kadangi pas tą poną tik tuo laiku ejo pasitarimas kal-

(Būs daugiau).

Lietuva

Ukmergė daug „Hitlerių“.

Paskutiniu laiku Ukmergės miesto žydai įsigijo po šunį ir kiekvienas žydas savo šunį pakrikėtyjo Hitlerio vardu. Taigi dabar Ukmergėj priviso bė galo daug „Hitlerių“.

Valgomų daiktų kainos.

Valgomų daiktų kainos Kauno rinkoje paskutiniu metu yra tokios: svaras sviesto 1 lt., svars varškės 30 ct., kvarta smetonos 1 lt., galva kopūstų 15 ct., 100 svarų bulvių 1 lt. 50 ct., 100 svarų rugių 5 lt., vežimas beržinių malčių 6 lt.

Kuomet jaunimas nepolitikuoja.

Lietuvos tautininkai neduoda politinėms partijoms laikyti susirinkimų ir kaimo jaunimas jau „nepolitikuoja“.

Bet ką jis tuomet veikia? Ogi ve: Didėjos kaime, Rokiškio valsč., neseniai vienas vietos gyventojas surengė „metinę“. Svečiai prisilakė ir parodė ko jie verti — išdaužė langus, išlaužė tvoras, nuvertė šulinio ritinį ir išardė priėangį, o muzikantui ir dainis išrašė...

Kaip bevaikė nusipirko kūdikį.

Tolimam Lietuvos užkampy gyvenimo ūkininkai — vyras su žmona ir keletą metų nesulaukė vaikų. Vyras pradėjo žmonai išmetinėti ir jau grasė skirti, jei ji nepagimdys jam kūdikio. Žmona liūdnai, verkė, pagaliau tapo „nešioja“. Vyras buvo patenkintas. Artinai laikas gimdyti. Vyras sukrapštė tris šimtus litų ir išsiuntė žmoną į Kauną gimdyti, įprašydamas, kaip tik ji pagimdys, tuoj nušvit jam telegramą.

Žmona atvažiavo Kaunan ir nemane gulti ligoninėn gimdyti, o pradėjo ieškoti kūdikio pirkli. Kaip sykis pasitaikė, kad vienoj Kauno ligoninėj viena mergina pagimdė dukterį, kurios nenorėjusi auginti, nes merginai negražu vaikas turėti. Mergina susitarė už tam tikrą atlyginimą mergaitę atiduoti ūkininkei. Ūkininkė tuoju metu telegramą savo vyrui, kad pagimdžiusi sveiką ir gražią dukterį. Žmona vežina dukrelę sugrįžo pas vyrą, kuris labai patenkintas ir vėl myli savo žmoną.

Latvija sulaukė Lietuvos arkliaus.

Per Joniškį buvo gabenama Latvijon didelė partija arkliai. Meitinės mūtinėj latviai arkliaus sulaukė, iškindami, kad Lietuva jau išbaigus kontingentus.

Universiteto galva — lenkas.

Lietuvos universitete jau mokslas prasidėjo. Šiais metais tapopaskirtas universiteto rektorium žinomas lenkas, as-

Lietuvių Dėmesiai DANTU GYDYTOJAS JOSÉ LEVKOVICH

Rua Silva Pinto, 46 (Bom Retiro) atsizvelgdamas į suaugusiųjų, nutarė sumažinti kainas už dantų gydymą ant pusės kainos, kaip anksčiau: ištraukti dantį be skausmo 5\$000; plomba grynau aukso 8\$000; grynau aukso danties vainikėlis 30\$000.

Kalbama lietuviškai, rusiškai ir lenkiškai.

ADVOKATAS Dr. Carlos Monteiro Brizolla

Paruošia Brazilijos pilietybės popieras, veda kriminalines ir komercines bylas.

Raštinė: Rua Libero Badaró, 10, 3 aukšt. salės 332-334.

meniškas Pilsudskio draugas ir jo bendradarbis Roemeris Kuomet Pilsudskis organizavo lenkų legijonus, tai ir dabartinis Lietuvos universiteto rektorius Roemeris aktyviai tam darbe Pilsudskiu padėjo.

Reikalauja nusizemint Smetonai.

Laikraščiai praneša, kad Lietuva ir Rusija nutarė apsimaityti politiniais kalbiniais. Bet dėl šitokio apsimaitymo kalinių Lietuvoj kilusi „kliūtis“ nes Lietuvos valdžia nori, kad laikomi Lietuvos komunistai padnotų Smetonai „malonės“ prašymą. O komunistai atsiskė visi tokį nusizeminimą daryti Smetonai.

Fašistinė spauda džiugauja.

Isigalejus Vokietijoj nacių reakcijai, iš Vokietijos grįžo Lietuvon keturi politiniai emigrantai, kuriuos policija paėmė savo žinion ir gerai pakankinusį perdavė teismui. Lietuvos fašistinė spauda tuo labai džiugauja ir pronašauja politiniams emigrantams gaila, kad jau „tautos vadams“ pavojaus iš politinių emigrantų pusės nėra.

Kibirkestys

— Tas neatalikas, kas nemokė k s mėnesis po vieną milėrių — šaukia kun. Bumšas Villa Anastasio katalikų susirinkime. Kas to nežino, kad kunigams reikalingi tik pinigai, dėl to ir kun. Bumšas visus katalikus praeikina, jei tik neneša jam pinigų. Už pinigus gali būti katalikas ir dangaus karalystę nusipirkti, nors ir didžiausias piktadarys būtumei. Štai kunigų etika.

A, Majus, kun. Bumšas, Vagneris ir dar vienas kitas dvasios invalidas, tai mūsų kolonijos „tautiškos“ šėtvės vadai, kurie mįsdami „tautiškais“ litais spiaudo ant lietuvių darbininkų ir laukia, kad darbininkua imtų galas ir nejudintų jo dvokiančio lizdo. Bet darbininkai žino, kad toji šėtvė jau baigia pūti ir jie greitai išnyks, kaip ir nebuvę.

Tai negirdėtas dalykas, kad Romos agentas kun. Bumšas gailėtųsi lenkų pagrobto Vilniaus. Juk ne tik mums lietuviams, bet ir visam pasauliui žinoma, jog Romos senbernis, papa vadinamas, Vilnių pripazino lenkams. O kadangi kunigai yra papos bernai, tai ir jie tą patį pripažįsta, ką ir papa. Bet kun. Bumšas rašo pereinęs savaitės „L. Brazilijoj“ apie lūdesį dėl Vilniaus... Argi čia kun. Bumšas najudostystė?

Mūsų „tautiški“ ponai savo daržą tręšia dvasios ubagais ir baigiančiomis pūti butybėmis, pavyzdžiui, tokiais ką Lietuvoj apiplėšė Tauragės banką ir atbėgo čia į Braziliją. O čia ir tapo nuodingi mūsų „tautiškiams“ ponams kaip tręša jų „tautiškam daržui“

PRISIEKUSIS VERTĖJAS MIGUEL OCOUGNE

Daro vertimus iš visų kalbų ir paruošia visokius dokumentus, kaip antai: chumadas, naturalizacijos, carteiras de identidade ir kitokius dokumentus.

Raštinė atdara kasdieną nuo 9.30 ligi 7.30.

Adresas: S. Paulo Rua 15 de Novembro, 32 (sobrado) Tel. 2-6393

Kas norite pirkti

pigia ir gerą vartotą, beveik naują, SIUVAMA MAŠINĄ, teuzėina į sandėjį ant Rua Conselheiro Raimalho, 274. Tel. 7-6191 (kampas av. Brigadeiro Luiz Antonio). Bondės: 3, 5, 40, 47, Paraižo, Avenida ir Villa Clementino. Rankinės nuo 50\$000, kojinės nuo 125\$000 ir daugiau. Persiuntimas mūsų sąskaiton.

A. BŪCEVIČ.

VIETOS LIETUVIŲ GYVENIMAS

Nors tuo nori pakenkti.

Lietuvių Kultūros draugija yra viena pavyzdgingiausia S. Paulo. Jos parengimai kiek tik ji turėjo patraukdavo visuomet daugybę žmonių, nes čia tvarka visuomet pavyzdinga ir jokių nesuipratimų nevykdavo. Dėl to ir pasėkimą lietuvių tarpe turi nemažą. Bet susibankrutavę mūsų «patriotai» iš Bandoirantes ar klebonijos, norėdami pakenkti „Kultūros“ veikimui ir jos parengimams, per „Liet. Brazil.“ kultūriečius išvadino komunistais, o per paskutinį kultūriečių parengimą Mokoje keletas kleboniškos karciamos patriotų norėjo pakelti triukšną, kad pakenkus kultūriečiams. Kadangi jie nebuvo į salę įleidžiami, tai mėgino prievarta įbrauti į vidų. Paskai vienas iš tų patriotų išdaužė langą pats suskruyindamas ranką. Tada pakėlė triukšną, sakydamas kad jį kultūriečiai supiaustę... Atryko policija, jį ir dar vieną, kuris turėjo ginklą, suėmė ir nuvežė į policiją. Dėl šių patriotinių gaivalų turėjo vykti policijon ir kultūriečių pirmininkas, kad pajauškinti. O vakaras tęsėsi ligi galo tvarkingai.

Gi tautiškos duobės patriotai džiugiasi per „L. Br.“, kad vakaras buvo uždarytas, kad pribuvo trys policijos automobiliai ir ambulancia, kad daug buvo areštuotų ir tt. Ruš, kad kultūriečiai mušėsi ir nėt varžojo salėje plytgalius ir kitokius įrankius!

Patys patriotai būdami visai susibankrutavę visuomenės akyse, tai iš pavydo nors provokacijom nori kenkti kultūriečiams.

Policija uždare ateitėčių klibą.

Šiomis dienomis policija uždare Mokoje lietuvių tautiška-kunigiško jaunimo klibą „Atentis“. Mat paskutiniu metu ateitėčių ruošiamose vakaroakcijoje neapsėdavo be mušėlynių, o prieš uždarymą net buvo supiaustytas jų klibas kaž koks pilietis. Dėl to policija ir uždare „Ateities klibą“.

Kazys P-tis.

Kas papiovė portugalą.

Pereito sekmadienio naktį ant Alto da Mooca rastas septyniais peilio smūgiais nudurtas portugalas José Maria Suzano. Policijai tyrinėjant šios žmogžudystės priežastį surado kaltininkus tris jaunuolius Vito Ermalio, Segizmundo Kelo ir Bruno Zcharias. Pirmieji du areštuotieji pripažino nužudymą ir paaiškino, kaip tas įvyko. Sekmadienio naktį visi trys jaunuoliai „baliavojo“ pas Klemenšą Avizėną ir tuo laiku atėjo ten portugalas José Maria Suzano, kuris su peiliu rankoje pradėjo kelti triukšmą. Tada minėti jaunuoliai išsivedė

portugalą iš kambario ir jį nudūrė jo paties peiliu.

Vienol vietos laikraščiai rašo, kad žmogžudžiai yra lietuviai, kiti, kad lenkai, o treči, kad tai esą ungariai. Iš paskelbtų pavardžių matyti, kad tai ne lietuviai, o pasiteiravus pas kaimynus, kur jie „baliavojo“, tvirtina, kad jie yra lietuviai ir pas lietuvių baliavojo.

Mokietis.

Kun. Bumšos medžioklė.

Spačių 19 dieną ant Villa Anastasio kun. Bumšas padarė medžioklę ant katalikų apdystyti jų kišenius. Tai medžioklė vykdėti kunigui padėjo Villa Anastasio lietuvių mokytojas Gaigalas užleisdamas mokyklą ir suneidamas mokyklon apie 300 kėdžių suėstis „avelema“. Katalikų prisirinko pilna mokykla, visos kėdės buvo užimtos ir laukė ką kun. Bumšas pasakys. Ir prabilo kunigėlis dievo įkvėptu balsu į susirinkusius, paaiškindamas didelę šio susirinkimo svarbą. Kun. Bumšas matydamas tokią daugybę susirinkusių žmonių, trynė iš džiaugsmo rankas, pasakodamas, kad visi katalikai, kurie buvo prisirinę prie kun. Suginto parapijos, kurių vaikai buvo krikėtyti pas kun. Sugintą ir kurie yra prieję prie pirmos išpaizties klebonaujant kun. Sugintui, nuo šios dienos laikomi nebekatalikais. O kas nori būti tikru kataliku, tas turi iš nauja prisirašyti pas kun. Bumšą ir reguliariai mokėti nustatytą mokesį. O jei kas neprisirąsus ir nenorės mokesčio mokėti, tas bus laikomas ne kataliku, tas nebus priimtas išpaiztie, to vaikai nebus priimami krikėstam, tokiems nebūs duodamas šliūbas ir t. t.

Tai toki savo planą išdėstė kunigas Bumšas minėtame susirinkime. Po tokios kalbos kun. Bumša kvietė rašyti į „tikruosius katalikus“. Visi susirinkusieji apie 300 žmonių ir nekruta. Vadinas nesirašo. Kun. Bumšas matė, kad medžioklės rezultatai nekokie, pradėjo balsu klibą šaukti; «O viešpatie! Š maniau, kad Villa Anastasio lietuvių visi norės būti tikrais katalikais, o čia iš tokios minios žmonių nesiranda nė vienu!...»

Iš tokio baisaus šauksmo ir kun. Bumšos raudos kilo balsas triukšmas ir panika salėje. Moterys su vaikais pradėjo bėgti iš salės, nes manė, kad ar Bumšas pamišo, ar salė užsidegė. Atirado ir «drąsėnių», tai penkios moterys ir trys vyrai pribėgo prie kun. Bumšos ir užrašė į «tikruosius» katalikus. O mokytojas Gaigalas panikos apimtas, dorėjo kunigui ant stalo pakloti deimtinę, bet kito buvo sudraustas ir nuraminas. Kadangi iš 300 žmonių atsirado tik 8 «tikri katalikai», tai kun. Bumšas vėl ėmė buibti ir šaukti „viešpatie! dieve! Vėl išgaustis, triukšmas ir sumišimas. Kun. Bumšas matydamas, kad nieko nelaimės, pasikėlė skvernas ir išdūmė. O susirinkusieji apibudydami ir keikdami Bumšą, pamažu išsikirstė.

Anastazietis.

Redakcijos Atsakymai

K. Vaičiui: Straipsnelis „Moterys į darbą“ netilpo, nes Tamsta ragini moteris detis prie „moterų draugijos“, kurios visai nėra. Eilėraščiai mūsų laikraščiu netinka. Jie netilpo nė vienas. Laikraščiu Tamstai nesiuosinėjamas, nes pronomerata senai užsibaigus ir jos neatnaujinate.

J. Pocevičiui: Laikraštis metams kaštuoja 12\$000. Paieškujima B. Plėnėkaitės nedėsimė, kol nepriėjusite už jį pinigų 5\$000.

Pigiajai reikia siųsti visuomet įvertintam laiške „carta com valor“ paštu „L. Aidas Br.“ rua da Mooca, 424 S. Paulo.

PAŠTO DĖŽUTĖ.

J. Gužas, A. Sriubas, J. Gražys. I. Gudynaitis, Z. Genys, S. Vaitukaitis, J. Šėinkaitis (nuo Jankeliūno iš Amerikos), J. Pugačauskas, A. Parėliis, R. Baltrušaitis, S. Dvareckas, A. Bakušinskas, M. Šimtienė, J. Bernotas, R. Meilus, J. Chinkaitis, A. Vitkevičius, P. Mackevičius, M. Skabronskaitė.

